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Вступ
Згідно чинних нормативних освітніх документів процес навчання фізики в

сучасній загальноосвітній школі “спрямовується на розвиток особистості учня,
становлення його наукового світогляду і відповідного стилю мислення,
формування предметної, науково-природничої та ключових компетентностей” [10,
12, 17, 19]. І це не випадково, оскільки розвиток інтелекту і творчих здібностей,
логічного і діалектичного мислення, навичок самоосвіти і практичного
застосування знань школярів є одним з пріоритетних освітніх завдань. У зв’язку з
цим виникає очевидне питання: чи можна вважати, що “знаюча” і “мисляча”
людина – це одне і те саме ? Щороку з першого вересня мільйони дітей починають
опановувати різноманітну і складну систему наукових знань, навчаються їх
аналізувати, порівнювати, узагальнювати, застосовувати до вирішення
різноманітних практичних завдань. Очевидно, що школа має не лише формувати в
учнів міцну основу знань, умінь та навичок, а й максимально розвивати їм
розумову активність: вчити мислити, самостійно оновлювати та поповнювати
знання, свідомо використовувати їх при вирішенні теоретичних та практичних
завдань. Очевидно, що розвиток розумової активності відбувається у процесі
засвоєння знань, проте не всяке засвоєння забезпечує цю активність. Необхідна
його особлива організація, відповідний педагогічний вплив і контроль за рівнем
розвитку мислення, інтересів, схильностей школярів. Отже, розвиток розумової
активності під час засвоєння знань – важливе джерело формування особистості
учня.

У розвитку інтелектуальних і творчих здібностей школярів, формуванні
наукового світогляду і стилю мислення фізика як навчальний предмет не
випадково відіграє особливу роль і фактично є його провідним завданням. Але
надання учням комплексу наукових знань не гарантує автоматичного формування
в них наукового стилю мислення. Останній являє собою такий рівень культури
мислення, якого учні можуть досягти лише шляхом цілеспрямованого,
послідовного й спеціально організованого навчання. Недостатньо розглядати
процес навчання з погляду набуття учнями конкретних знань; неможливо знати і
запам'ятовувати всі факти. Здобути системні і міцні практико-орієнтовані знання
учні можуть тільки шляхом розвитку їх когнітивних здібностей, формування
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логічного, діалектичного і понятійного мислення, оволодіння «мовою» і методом
мислення науки, тобто необхідно навчитися «правильно мислити».

Аналіз літературних джерел показує, що проблема формування наукового
світогляду і стилю мислення школярів не є новою у дидактиці фізики, вона є
предметом наукових досліджень вже понад 60 років. Сьогодні існують різні
навчально-методичні матеріали, у яких проаналізовано окремі
теоретико-методологічні аспекти її вирішення та запропоновано практичні
рекомендації. Зокрема цій проблеми присвячені праці таких відомих вітчизняних
учених-методистів, як: П.Атаманчук, Л.Благодаренко, О.Бугайов, С.Гончаренко,
В.Заболотний, О.Ляшенко, А.Павленко, О.Сергєєв, В.Сиротюк, В.Шарко, М.Шут
та ін. [3,6,8,13,15,21,31,37]. Предметом їх досліджень у контексті зазначеної
проблеми стали: сутність НСМ у навчанні фізики та її вплив на успішність
освітніх результатів учнів, взаємозв’язок теоретичних та експериментальних
знань школярів у навчанні фізики, методика проведення навчальних спостережень
та експерименту з фізики для розвитку мислення учнів, у тому числі із
застосуванням сучасних ІКТ навчання, пошук шляхів особистісно орієнтованих
методів розвитку мислення учнів з особливими потребами тощо).

Незважаючи на зазначені наукові здобутки в сучасній дидактиці фізики, ця
проблема залишається актуальною і недостатньо розробленою, враховуючи
освітні результати сучасних школярів з фізики, зокрема за підсумками ЗНО. На
думку більшості фахівців-педагогів і методистів-фізиків рівень теоретичних
узагальнень і системності знань значної кількості школярів є невисоким, існують
труднощі в оволодінні мовою і методом мислення науки, свідомим застосування
набутих знань на практиці, формуванням світоглядних уявлень і переконань.
Наголошується, що у шкільній практиці часто реалізується емпіричний рівень
фізичних знань учнів, що більшою мірою відтворює повсякденний досвід, який
загалом не відповідає сучасному рівню і методології фізичної науки. У зв’язку з
викладеним вище нами було обрано тему дослідження «Методика формування
стилю наукового мислення студентів на уроках фізики».

Об’єкт дослідження: навчально-виховний процес з фізики в закладі
загальної середньої освіти.
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Предмет дослідження: методика формування наукового стилю мислення
учнів на уроках фізики.

Мета дослідження: теоретичне обґрунтування та розробка методичних
шляхів формування наукового стилю мислення учнів у навчанні фізики як
невід’ємної складової їх наукового світогляду – провідної характеристики
особистості, основи предметної компетентності.

Відповідно до мети визначено основні завдання дослідження:
● опрацювання навчально-методичної літератури та інтернет-ресурсів з

метою з’ясування сутності ключових понять дослідження (“мислення”, “стиль
мислення”, “науковий стиль мислення” особистості), його функцій, характерних
ознак, шляхів і засобів формування;

● з’ясувати психолого-педагогічні та методичні особливості формування
наукового стилю мислення учнів у навчанні фізики;

● запропонувати критерії та показники рівнів сформованості наукового
стилю мислення учнів засобами шкільного курсу фізики;

● розробити дидактичні матеріали до уроків фізики різного типу,
зорієнтованих на формування наукового стилю мислення школярів.

Для досягнення поставленої мети та вирішення завдань було використано
методи дослідження: теоретичні (аналіз літературних джерел з метою виявлення
стану теоретичної розробки проблеми та шляхів її практичного розв’язання,
уточнення понятійного апарату дослідження, обґрунтування висновків); емпіричні
(бесіди з учнями і вчителями з метою виявлення стану, актуальних проблем та
методичних підходів щодо формування наукового стилю мислення учнів на уроках
фізики, поточний і тематичний контроль успішності навчання школярів з фізики).

Практичне значення дослідження полягає у розробці методичних
рекомендацій щодо формування наукового стилю мислення учнів на уроках
фізики різного типу та діагностики його сформованості відповідно до
розроблених критеріїв.

Випускна кваліфікаційна робота складається із вступу, двох розділів,
висновків, списку використаних джерел (37 позицій). Загальний обсяг роботи – 72
с., з яких 69 с. – основна частина. Робота містить 15 рисунків.
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ВИСНОВКИ

Магістерська робота присвячена розв’язанню складної і багатогранної

проблеми формування наукового стилю мислення учнів у навчанні фізики як

невід’ємної складової їх наукового світогляду, провідної характеристики

особистості, основи предметної компетентності. Актуальність і педагогічна

доцільність розв’язання цієї проблеми підтверджується вимогами державних

нормативних документів у галузі загальної середньої фізичної освіти, що

передбачають більш широке ознайомлення школярів з методами наукового

пізнання, підвищення рівня їх методологічної підготовки як обов’язкової

складової загальної культури особистості, розвитку творчого потенціалу.

На основі аналізу літературних джерел та власних педагогічних спостережнь

визначено проблему дослідження, з’ясовано ступінь її розробки у сучасній

дидактиці фізики, уточнено зміст і напрямок власного наукового пошуку. На

першому етапі роботи з’ясовано сутність ключових понять дослідження:

● мислення як складного і багатогранного поняття, що відображає

активний процес опосередкованого й узагальненого відображення у мозку людини

об’єктивного світу у його істотних властивостях, зв’язках і відношеннях.

Зазначено, що у житті кожної людини мислення не існує як чисто інтелектуальний

процес, а нерозривно пов’язане з психічним процесами, тобто не існує ізольовано

від свідомості в цілому;

● висвітлено сутність наочно-дієвого, наочно-образного,

словесно-понятійного; емпіричного та теоретичного видів мислення людини в

процесі її життєдіяльності та роль шкільної освіти у їх формуванні і розвитку.

Висвітлено зміст проблемно-діалогічного методу навчання, як найбільш

ефективного, на думку досвідчених педагогів, методу навчання, що максимально

стимулює школярів до активної мисленевої діяльності;

● з’ясовано зміст поняття “науковий стиль мислення”, під яким

розуміємо систему загальноприйнятих методологічних принципів наукового

пізнання, які мають міждисциплінарний характер і приймається вченими за

зразок або стандарт розумової діяльності. Визначено його основні
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характеристики (об’єктивність, всебічність і системність розгляду досліджуваних

явищ) і принципи (пояснення, відповідності, динамізму, системності,

еволюційний). У контексті дослідження з’ясовано методичні особливості

формування логічного і діалектичного мислення школярів у навчанні фізики.

● до основних шляхів вирішення зазначеної проблеми ми відносимо:

оволодіння мовою фізичної науки, формування понятійного мислення; засвоєння

учнями фізичної теорії як цілісного об’єкту та найвищої форми систематизації

наукових знань; розвиток пізнавальної активності, самостійності та ініціативи

учнів, створення і розв’язання проблемних ситуацій; формування практичних

умінь і навичок, умінь вести діалог; рефлексія учнями власних розумових дій,

формування ціннісного відношення до знань і процесу їх здобуття,

суб’єкт-суб’єктна взаємодія учасників освітнього процесу;

● визначено критерії, рівні та показники сформованості у школярів

наукового стилю мислення за результатами навчання курсу фізики;

● у контексті дослідження розроблено навчально-методичні матеріали

до організації і проведення нестандартних уроків з фізики різного типу:

уроку-лекції “Провідники і діелектрики в електричному полі”, уроку-конференції

“Внесок українських учених у становлення і розвиток фізики”, уроку

систематизації та узагальнення знань учнів на тему “Електростатика” у формі

дидактичної гри. Застосування на уроках фізики пропонованих

навчально-методичних матеріалів, що передбачають використання завдань

пошуково-творчого характеру, на думку автора, сприятиме підвищенню рівня

мотивації і пізнавального інтересу учнів до фізики, свідомості й міцності

засвоєння знань, розвитку інтелектуальних і творчих здібностей, оволодінню

фізичною мовою, стилем наукового мислення як основи предметної

компетентності та загалом підвищенню рівня та якості їх загально-природничої

підготовки.
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